

4月非制造业商务活动指数为54.5%，仍保持在较高水平——

我国非制造业经济保持平稳增长

本报记者 顾 阳

E新闻分析

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3日发布的数据显示：4月份中国非制造业商务活动指数为54.5%，虽比上月回落1.1个百分点，但仍保持在较高水平，意味着非制造业经济依然保持平稳增长态势。

从分项指数看，新出口订单、存货、从业人员、供应商配送时间和业务活动预期指数较上月均有回升，表明市场运行基础依然良好。新订单、中间投入价格、收费价格指数和在手订单指数环比有所下降。

从行业看，服务业中的邮政业、电信广播电视和卫星传输服务业、批发业、住宿业、水上运输业等，商务活动指数均位于临界点以上，企业业务总量继续增长；而餐饮业、居民服务及修理业、道路运输业等行业企业业务总量减少。

数据显示，投资对经济的持续拉动力用正进一步显现。4月份建筑业活动继续向好发展，其商务活动指数62.4%，连续两个月运行在60%以上，新订单指数连续两个月环比上升，达到55.0%。值得关注的是，建筑业中新出口订单指数连续5个月



环比上升，表明海外基建工程需求持续复苏。此外，业务活动预期指数再次创出去年2月以来的新高，达到70.1%。

同时，市场需求的基础仍需加以巩固。这一趋势体现在4月份非制造业新订单指数的回落上。据悉，4月新订单指数为50.9%，环比回落1.1个百分点，创出2011年10月

以来的新低，也远低于历史平均水平。而与制造业活

动密切相关的物流业需求也有反复，其新订单指数回落至50%以下。

价格走势变化也反映出整体需求趋缓。4月，中间投入价格指数回落至51.1%，环比降幅为4.2个百分点；收费价格指数回落至50%以下，特别是服务业的收费价格连续两个月运行在50%以下，环比降幅也较大。这两大指标反映出终端需求的价格回调，一定程度上体现出市场需求运行的基础仍需进一步巩固。

广受关注的房地产行业开始步入常态。4月，房地产业的商务活动指数51.6%，环比回落7.0个百分点；新订单指数50.4%，环比回落7.2个百分点；业务活动预期指数回落至60%以下。数据的大幅回落，表明行业活动结束了阶段性回升，有望整体步入常态发展阶段。

“4月份非制造业商务活动指数虽有所回落，仍保持着平稳增长水平。”中国物流与采购联合会副会长蔡进分析指出，总体来看，建筑业的持续向好发展支撑了非制造业经济保持平稳增长水平，体现了今年投资拉动经济增长的持续性。但受服务业需求回落的影响，当前市场需求基础仍不牢固，仍需注重扶持服务业的发展，特别是注重消费需求的培育，增强经济平稳增长的支撑作用。

一季度查处违法药品广告36747条次

5种医疗器械违法广告被曝光

本报北京5月3日讯

记者冯其予报道：日前，国家食品药品监督管理总局发布了2013年第1期违法药品、医疗器械、保健食品广告公告汇总，并曝光5种医疗器械广告。

公告显示，2013年1月至3月期间，各省区市食品药品监督管理部门以发布《违法广告公告》等方式，通报并移送同级工商行政管理部门查处的违法药品广告36747条次、违法医疗器械广告3828条次、违法保健食品广告4834条次。对未经审查和篡改审批内容擅自发布的违法广告，各省（区、市）食品药品监督管理部门共撤销药品广告批准文号37个，收回保健食品广告批准文号19个。对严重违法广告涉及产品采取了76次暂停销售限期整改措施。

据悉，国家食品药品监督管理总局在监督检查中发

现，5种医疗器械的广告宣传内容超出了食品药品监督管理部门批准的内容，含有不科学表示产品功效的断言和保证等内容，严重欺骗和误导消费者。

这5种医疗器械广告为：河南省永春医药科技有限公司生产的“骨痛消贴（广告中标示名称：仙草骨痛贴）”；吉林邦安宝医用设备有限公司生产的“高效单体银前列腺炎抗菌凝胶（广告中标示名称：安列高效单体银）”；石家庄军威医疗保健器械有限公司生产的“便携式腰椎支撑牵引理疗康复器（广告中标示名称：‘益身轻’腰椎间盘突出症治疗器）”；天水魏氏彤泰药业有限公司生产的“魏氏磁疗骨痛贴（广告中标示名称：魏氏骨痛贴）”；昆山市宝康来医疗器械有限公司生产的“远红外穴位贴（商品名：前列贴）”。

整治虚假违法医药广告

小麦主产区全面开展“一喷三防”作业



本报北京5月3日讯 记者吉蕾蕾报道：截至5月2日，全国已有11个省（市）开始实施小麦“一喷三防”作业，共完成喷防面积1.17亿亩，占中央财政计划补助面积的34%。按照农业部和财政部的统一部署，今年中央财政安排17亿元专项资金，对全国3.4亿亩冬小麦实施“一喷三防”技术给予补助。

据悉，按照《2013年冬小麦“一喷三防”技术补助资金实施指导意见》的要求，用于采购“一喷三防”物资的资金共15.1亿元，补助方式采用物化补助为主，目前已在16个省（市）和青岛、新疆生产建设兵团

兵团下发实施方案，部分省（市）已将补助资金下拨到县。为推动政策的有效落实，各项目省财政积极投入，配套补助资金共计17719万元。同时，喷防作业适时开展，计划通过植保服务组织统一喷防8026万亩，占总面积的23%。

上图 5月3日，在安徽小麦主产区淮北市，濉溪县韩村镇双沟村农民在田间进行小麦“一喷三防”工作。

万善朝摄（新华社发）

“两高”出台司法解释 “重拳”打击食品安全犯罪

本报北京5月3日讯 记者许跃芝、实习生何锐报道：最高人民法院和最高人民检察院3日发布了《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》，要求对危害食品安全犯罪从重量刑，进一步加大对危害食品安全犯罪的打击力度。解释共计22条，主要规定了11个方面的问题。

“尽管我国在打击危害食品安全犯罪上一直在积极采取措施，但食品安全形势仍然十分严峻。”最高人民法院新闻发言人孙军工在3日召开的新闻发布会上说，当前危害食品安全刑事案件数量大幅攀升，重大、恶性食品安全犯罪案件时有发生，一些不法犯罪分子顶风作案，例如相继出现的毒奶粉、地沟油、问题胶囊、瘦肉精等系列案件，群众反映强烈。

最高法院统计数字显示，2010年至2012年，全国法院共审结生产、销售不符合安全（卫生）标准的食品刑事案件和生产、销售有毒、有害食品刑事案件1533件；生效判决人数2088人。近3年来，全国法院审结这类案件数量呈逐年上升趋势。

“司法解释通篇体现了严惩的态度，这是由危害食品安全犯罪的特定形势和

特点决定的。”最高人民法院刑事审判第二庭庭长裴显鼎介绍，食品安全犯罪的方式不断创新、手段更趋隐蔽，犯罪案件性质认定难度越来越大。同时，这类犯罪的团伙性、链条性特征明显，犯罪分子逃避刑事追究意识不断增强。

根据法律的规定，危害食品安全犯罪有两个基本罪名：生产、销售不符合安全标准的食品罪和生产、销售有毒、有害食品罪。在刑法修正案（八）中，对这两个罪的定罪量刑情节曾作了重要修改，但是法律规定的“足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病”的要件，在实践中仍难以认定。最高人民法院刑事审判第二庭副庭长苗有水说，从司法实践的情况来看，对这个关键词的不同理解，导致了刑法相关条款在实践中适用率偏低。

对此，司法解释采取列举方式，将一些具有高度危险的典型情形予以类型化，从而解决了上述问题，例如属于病死、死因不明或者检验检疫不合格的畜、禽、兽、水产动物及其肉类、肉类制品；婴幼儿食品中生长发育所需营养成分严重不符合食品安全标准的等情形。

司法解释严厉打击了食品非法添加行为。其中，基于当前保健食品中非法添

加禁用药物易发多发的特点，如在减肥保健食品中添加副作用危害严重的“西布曲明”等药物成分，在男性保健食品中添加“伟哥”等，明确规定对此类行为以生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。

“食品安全犯罪易发多发，与一些部门监管不力、行政不作为，一些监管人员玩忽职守、包庇纵容有较大关系。”最高人民检察院法律政策研究室副主任韩耀元说。

鉴于刑法中对食品监管渎职犯罪规定了多项交织罪名，此次司法解释提出了明确意见，其中规定食品监管渎职行为应以食品监管渎职罪定罪处罚，不再适用滥用职权罪或者玩忽职守罪处罚。

职守、包庇纵容有较大关系。”最高人民检察院法律政策研究室副主任韩耀元说。

鉴于刑法中对食品监管渎职犯罪规定了多项交织罪名，此次司法解释提出了明确意见，其中规定食品监管渎职行为应以食品监管渎职罪定罪处罚，不再适用滥用职权罪或者玩忽职守罪处罚。

“食品安全犯罪易发多发，与一些部门监管不力、行政不作为，一些监管人员玩忽职守、包庇纵容有较大关系。”最高人民检察院法律政策研究室副主任韩耀元说。

鉴于刑法中对食品监管渎职犯罪规定了多项交织罪名，此次司法解释提出了明确意见，其中规定食品监管渎职行为应以食品监管渎职罪定罪处罚，不再适用滥用职权罪或者玩忽职守罪处罚。

300多万网民关注“食品安全 诚信守望”活动

本报北京5月3日讯 由中宣部、中央外宣办、国家食品药品监督管理总局指导，中央电视台、经济日报主办，中国经济网、中央电视台财经频道承办，腾讯作为移动支持的“食品安全 诚信守望”新闻公益行动，自4月16日启动以来，受到了网民的广泛关注。截至5月2日零点，“食品安全 诚信守望”先进典型在中国食品安全网的网络评选，已经有347万网民参与，总票数达到1986万多票。

据了解，活动主办媒体近期已经陆续以“走转改”的方式，派记者到基层采访报道“食品安全 诚信守望”先进典型的感

人事迹。4月27日经济日报和中国经济网联合湖北卫视报道了《“饼叔”和他的梦想》，介绍了在华中科技大学南门外摆鸡蛋灌饼摊的普通劳动者刘义坚守食品安全底线的情况。5月3日，经济日报刊发《质管员甘平忠：守住餐桌防线》，中国经济网报道《田务秋和他的“罗锅香油坊”》，都是“讲述老百姓的故事”。

网友们纷纷发帖留言对此次新闻公益行动给予肯定和支持。有网友说，“希望食品安全系列活动能唤醒大家对食品安全的关注，唤醒食品人的良知。”“食品安全系列活动是一个点，希望这个点会越来越大，最终覆盖全社会。”（王城）

让青年梦托起中国梦

本报记者 吴佳佳

青年的梦想是多重梦想的汇聚，有建功立业的“梦”，有报效祖国的“梦”，有回馈社会的“梦”，也有实现自我价值的“梦”……时代的进步为青年创造实现“个人梦”的机会，也对青年把个人前途与国家民族命运相结合提出了更高的要求。广大青年正在将中国梦细化为无数可见可感的期许和目标，将个人梦想融入国家的梦想。

国家“千人计划”特聘专家、全国青联常委、北京创毅讯联科技公司董事长兼首席执行官张辉1999年回国后，带领研究团队，成功研制出支持我国自主研发的移动多媒体技术——中国移动多媒体广播（CMMB）的核心芯片，为我国移动互联网产业发展作出了突出贡献。“我们为早日实现科研目标而日夜拼搏，靠的是信念。祖国是我们的亲人，也是我们梦想起航的地方。心中的历史使命感要求我们把事业发展融入祖国大业之中，在自己的专业领域有所作为。”他认为，中国梦要求我们不仅要实现自身价值，还要承担起中华民族复兴的责任。

中国航天科技集团第五研究院载人航天电气工程总体研究室主管设计师王鹏鹏因为“神九”任务期间担任飞行控制任务，被同事亲切地称为“神九妹”。“这份工作，实际上很苦、很枯燥，有时候觉得自己很累……”王鹏鹏坦言，即便如此，我还是很喜欢那句话：每天叫醒我的，不是闹钟是梦想。作为一名航天人，应当以航天事业为平台，以为祖国的发展贡献力量为最高使命。

北京华威家具制造有限公司董事长汪宏坤1992年带着75元来到北京务工，通过拼搏使公司从一家“小作坊”发展成为员工1000余人、在北京空港工业区拥有20万平方米工业园的规范民营企业。汪宏坤说，创业初期，他每天工作16小时，身兼数职。“创业尽管很苦很累，但也让人体会到巨大的成就感。”汪宏坤用自己的亲身经历告诉大家，“我们应该在实现中国梦的道路上汇聚每一个人的力量”。

“全国五一劳动奖章”获得者张春丽，几年前因为家境贫困撕掉了大学录取通知书，来到深圳成为千名进城务工的一员。为了实现自己的大学梦，她白天打工，晚上学习，以优异的成绩从深圳大学毕业，并考上了研究生。同时，张春丽在工作岗位上埋头苦干，给自己定下了“要做就做最好的农民工”的目标，用最短的时间掌握了工作技能。“梦想不分大小，每一个人都有梦想，我们相信，只要通过自身的努力，并营造一个互帮互助积极向上的环境，我们的中国梦一定会实现。”张春丽朴素的话语道出了无数青年务工人员内心的渴望——改变人生，实现梦想！在她的带动下，越来越多的工友们开始怀着梦想，为实现自我价值而奋斗。

各地广泛开展“我的中国梦”主题团日活动

本报北京5月3日讯 记者吴佳佳报道：“五四”青年节到来之际，各级团组织按照团中央的统一部署，广泛开展“我的中国梦”主题团日活动，纪念五四运动94周年。

按照团中央的统一部署，各行各业、各个领域的基层团组织采用学习座谈、交流讨论、入团宣誓、参观寻访、青春故事讲述、征文演讲、志愿服务、文艺演出、撰写网络日志等多种方式，集中开展“我的中国梦”主题团日活动，吸引了团员青年的广泛参与。

在北京，团中央书记处全体同志分赴学校、企业、社区、农村等基层单位参加团日活动，与团员青年共话中国梦。

在海南，团屯昌县委在坡心镇周寨村举办了“中国梦·海南梦·我的梦”主题团日活动，农村青年聚集在一起重温入团誓词。在宁夏，团区委组织了“我的青春故事会”主题团日活动，邀请优秀青年典型作为梦想嘉宾，深入乡镇讲述青春故事，与青年互动交流，共话创业致富的青春梦想。

四川省芦山县团组织在抗震救灾指挥中心组织40余名青年举行“汇聚青春力量·重建美好家园”——“4·20”抗震救灾青年入团宣誓仪式，号召广大团员青年积极投身抗震救灾和灾后重建工作。

据了解，共青团中央在全国青少年中广泛开展“我的中国梦”主题教育实践活动，旨在引导青少年自觉把个人梦想融入中国梦之中，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而发奋成才、建功立业。

“彩虹人生——我的中国梦”活动开展

本报北京5月3日讯 记者吴佳佳报道：由共青团中央学校部主办的全国中职学生“彩虹人生——我的中国梦”活动今天在北京拉开序幕，来自北京市各中职学校的学生社团代表1000余人聚集一堂，共话“中国梦”。

团中央相关部门负责人介绍，“彩虹人生——我的中国梦”活动将于5月至12月开展，其中5月为集中展示月，5月4日为全国统一的活动启动观摩日。活动将包括“畅想·我的中国梦”、“奋斗·我的中国梦”、“阳光·我的中国梦”、“奉献·我的中国梦”和“美丽·我的中国梦”5部分内容。

第十六届北京科博会将举办

本报北京5月3日讯 记者苏民、陶玲报道：由科技部、商务部、教育部、工业和信息化部、国务院国资委、中国贸促会、国家知识产权局和北京市人民政府共同主办、北京市贸促会承办的第十六届中国北京国际科技产业博览会将于5月21日至26日在北京举办。

据悉，本届科博会以“创新驱动 转型发展”为主题，展览会将设置国家863计划成果转化交易及科技奖励成果、中央企业创新科技、“科技北京”创新成果等14个主题展区。此外，活动期间还将举行中国金融论坛、中国能源战略论坛等，博览会期间还将举办11场专场推介交易活动。

目前，科博会各项筹备工作已基本就绪。展览会即将进入布展，2000多家来自国内外的高新技术企业和高校、科研机构，各地高新技术产业园区、经济开发区将参展。